



(接上期)

罗云见之，心中很是后悔。他觉得申凤梅既是他的老师，又是团里的主演，自己这么一个毛头小伙子，不该不知天高地厚地让她下不来台。于是，傍晚他找到申凤梅，向她道歉。申凤梅却对他说得坚决：“我当时心里有事，思想不集中，没有进入角色，所以动作一直做不好。你拿我首先开刀做得对，这样对大家教育作用更大。今后你就要这样去做，对我也不要留面子，不论对谁都要严格要求，排练场上不能有特殊演员。”

申凤梅的这番话让罗云很受感动和鼓舞，罗云在排练场上胆子更大，手脚放得更开了。后来，罗云又导演现代戏《红大娘》，申凤梅饰演戏中的张大娘。这个戏有条主线，就是张大娘要把自家的荞麦种子用架子车拉往灾区，支援灾区群众生产自救。罗云在张大娘拉车去往灾区的路上，给她设计了拉车的虚拟动作，即以舞蹈性步代表现拉车。要求做到以虚似实，以假当真，有形有神，体现真实感。

申凤梅表演传统戏习惯了，又从来没有做过拉架子车的动作，再加上年龄大了，腿脚不灵便，这个动作总做不好，不能让导演满意。末了，罗云无奈，就借来一辆架子车，让申凤梅拉着在空场上转圈子。申凤梅为了做好拉车的动作，也为了培养自己的学生，她不但没有拒绝，而且认为罗云对她的严格要求是对的。

申凤梅说：“这不叫丢人。要是爱面子，糊弄过去，到了台上把戏演砸了，那才叫丢人呢！”申凤梅就这样手握车把，按照罗云的要求拉了下去。她拉呀拉，直到脚都跑肿了，握车把的手都疼了，方才让罗云满意，停下休息。

一步步的导演实践，更使申凤梅看到了罗云在导演方面是一块可雕之木，于是，她又于1978年与剧团领导班子达成一致，送罗云到上海戏剧学院导演系深造两年。罗云果然不负申凤梅等老师之望，两年学完返回团里之后，接连为剧团排出了《明镜记》《收姜维》《诸葛亮出山》等21个剧目。这些剧目上演后不仅得到专家和观众的一致好评，罗云也因之连获国家和省级大奖，成了国家一级导演。

后来被调入河南省戏剧研究所工作。

五是因材施教，因人而异。剧团培养学员，善于因材施教，以使学员发挥自己之长，挖掘自身的潜力，达到学成的目的。国家一级演员陈静，是剧团1956年第二批招收的学员。但是陈静刚学戏时，嗓音条件并不太好，因此她有些信心不足。申凤梅对教授学生有一套经验，即她特别会抓学生的突破点，因而对于陈静，她觉得最重要的远不是先去教她技巧，而是要先帮助她树立自信心。

正是根据这一思路，申凤梅开始对陈静进行因材施教。她先是细心聆听陈静喊嗓子，听出她的嗓子虽然并不太好，却有很好的发展潜力，加之她表演动作细腻，扮相俊美，人又有灵气，将来更有发展潜力，为此申凤梅便鼓励陈静说：“常言铁棒磨绣针，功到自然成。只要你树立信心，注意科学发音，嗓子就一定能够练出来。”

申凤梅的话使陈静受到了极大的鼓舞，她由此坚定了自己能学戏、学好戏的信心，练功、吊嗓更加勤奋刻苦。申凤梅也根据陈静的情况，对她进行了因人而异的教学，有一段时间天天与她一起练功、吊嗓，特别是细致入微地教她科学发音的方法。经过很长一段时间的苦练，陈静果然如同申凤梅所说，把嗓子练好了。

陈静的进步，让申凤梅看在眼里喜在心上。她为了使陈静进一步树立能够唱好戏的信心，又在陈静练好嗓子之后，立即让她替自己上场，饰演《江姐》剧中的江姐，结果受到了观众的欢迎，这也进一步坚定了陈静学好戏的信心。此后，陈静与申凤梅同台演出30多年，在电影戏曲片《李天保娶亲》中饰演张妻，在《诸葛亮吊孝》中饰演小乔，在《智收姜维》中饰演姜妻。把不同时代、不同环境、不同地位的三位女性的鲜明个性形象，刻画得恰到好处。

不仅如此，陈静还是个表演现代戏的好手。她先后在《杜鹃山》中饰演柯湘，在《蝶恋花》中饰演杨开慧，在《苦菜花》中饰演赵星梅，其表演不但朴实、大方，而且生活气息浓郁，把人物形象塑造得有血有肉，使人觉得可亲可敬。后来陈静又在《吵闹亲家》一剧中，把一个聪明、能干、泼辣、利落的张二翠刻画得活灵活现，获得了戏剧界最高奖“文华奖”。陈静曾被文化部评为“优秀专家”，又被评为国家一级演员。

先前对学员的呕心沥血培养，结出的丰硕成果使申凤梅他们心中高兴，但十年浩劫造成的戏曲人才培养

第十七章

呕心育徒——申凤梅栽培后人(二)

中断，却给剧团和整个越调界造成了严重的人才断层。加之粉碎“四人帮”后，随着社会形势的变化，又有一些演员下海经商，或者调往其他行业工作，更造成了戏剧人才的青黄不接。申凤梅看到这些演员置越调的发展于不顾，让她白费了心血，非常气愤，甚至打算永远不再收徒。

可是不久，申凤梅受到了重病的打击，李大勋也因病去世，这更是使她感受到斯人已老，加强戏曲人才培养以保越调传承和发扬光大的紧迫。申凤梅深知，人才的青黄不接对越调的传承和发展影响巨大，心中又生出进一步加强戏曲人才培养的急切之情。

申凤梅不顾团里工作繁忙，倾注精力加大力度，重新开始了对戏曲人才的培养工作。在培养过程中，申凤梅一是承袭团里先前能用的经验，二是开拓新的思路，采取了新的方法。总的来说，申凤梅采用的培养人才之法，大致有如下几种：

一是继续坚持团里的练功制度，规定若无特殊情况，演员、伴奏员每天必须保证一小时练功时间，以培养演员和伴奏员的练功习惯和练功自觉性。

二是聘请名家名师来团培训演员。为了培养青年演员，使他们拥有扎实的基本功，剧团不惜重金，先后从北京聘请了京剧老师安莉、铁照义、高牧坤、张荣山、张盛庭、张金元、刘仲林、孙桂元等，来团为青年演员做以戏带功的培训。这些老师先后为青年演员排演了教学折子戏《挡马》《三岔口》《艳阳楼》《一箭仇》《走麦城》《雁荡山》等，这样做既大大提高了青年演员的练功积极性，又使他们在唱、念、做、打功底上再有长进，这些都是他们在演戏中用得上的。

三是继续加强对创作人才的培养。十年浩劫之后，剧团原来的创作班子成员有的辞世，有的调走，有的年龄偏大，使得创作力量处于薄弱状态。为了改变这一现状，剧团加强了对创作人才的培养。在培养中，申凤梅他们首先给创作苗子创造机会，鼓励和支持他们参与创作，促进他们从实践中积累经验。对于这些人才的培养，申凤梅他们一般在创作中先让他们当助手、副手，然后再逐渐过渡到独立创作，从而弥补剧团创作人才的不足。

与此同时，剧团还继续采用送出去培养的方法。比如，他们在1985年将创作苗子任志玲送入中国戏曲学院导演系学习两年，1987年任志玲学

成返回团里，即被充实到团里的创作班子。在团里，任志玲先后导演了《白奶奶醉酒》《双灵牌》等十余个剧目，后被调入河南省豫剧一团工作。

四是组建越调专业艺术班，培养选拔后继人才。为了给越调剧种培养后继艺术人才，申凤梅不辞劳苦，千方百计向省领导申请，终于在上世纪80年代初期，在周口艺术学校和许昌艺术学校开设了两个越调专业艺术班，为全省各级越调剧团培养了一批批优秀艺术人才。

河南省越调剧团的一级演员张喜平、徐爱峰、刘少君，二级演员田军、洪春华、王青荣，副主任舞台技师陈庆，二级伴奏员史艳秋、何燕、陈海洋等十几人，就都是从周口艺术学校毕业的。他们到剧团后通过剧团的进一步培养，在实践锻炼中逐步成长起来，很快成了剧团不可缺少的艺术骨干。

五是选准苗子，重点培养。为了尽快培养出越调传人，申凤梅收回了先前许下的“永远不再收徒”的诺言，决定选招弟子，重点培养。一个偶然的机会，申凤梅在观看襄县越调剧团演出的现代戏《瑶山春》时，发现演生角的一个青年演员扮相出众，嗓音不错。她知道，越调生角唱腔高音多，男演员声腔难以唱上去，所以越调舞台上历来多是女扮生角。而今天这个男演员，声音能高能低，实在是不多见。申凤梅询问身边的同志，得知这个演员叫杜朝阳。

杜朝阳是襄县山头店人，1955年生，初中毕业后在家务农。山头店一带地方农民大多热爱戏曲，附近就有豫剧、越调两个业余剧团。杜朝阳也喜欢戏，便常看戏。开始，他觉得越调不好听，偏爱豫剧，但是1971年，阴差阳错他却考入了襄县越调剧团，即当时的毛泽东思想宣传队。杜朝阳之所以考入了这个剧团，不过是想给自己找个出路。因此，他虽然唱的是越调，兴趣却仍然是在豫剧上。

(未完待续)



策划 王彦涛 李建成